

др., по наблюдениямъ автора, существенно содѣйствуютъ вызванію и отчасти усиленію гипнотическаго сна.

*В. Воротынскій.*

Д-ръ *П. Б. Никитинъ*. Къ вопросу о прирѣвніи эпилептиковъ и идіотовъ. — Изв. Моск. Гор. Думы. Апрель, 1900.

Настоящая брошюра представляетъ собою докладъ, читанный въ Обществѣ психіатровъ въ Москвѣ. Давши краткій обзоръ того, что сдѣлано за послѣднее время относительно прирѣвніи идіотовъ и эпилептиковъ въ Западной Европѣ, авторъ переходитъ затѣмъ къ описанію того положенія, въ которомъ находятся эти несчастные больные у насъ. Изъ специальныхъ заведеній, существующихъ у насъ въ Россіи, первое „лечебно-педагогическое заведеніе для страдающихъ припадками, малоспособныхъ, слабоумныхъ и идіотовъ“ было основано въ Ригѣ д-ромъ Плацъ въ 1854 году. Въ 1882 г. въ Петербургѣ основалъ свое врачебно-воспитательное заведеніе д-ръ Мазуревскій. Въ 1885 г. на „Удѣльной“ близъ Петербурга было открыто отдѣленіе для идіотовъ обоюго пола на 50 человекъ; на „Удѣльной“ же находится пріютъ Петербургскаго Евангелическаго Общества для идіотоовъ (20 мальч. и 20 дѣв.). Въ 1894 году, въ Петербургѣ, архимандритъ Игнатій основалъ пріютъ для эпилептиковъ во имя „Царицы Небесной“, въ которомъ прирѣвывается 48 чел. Въ Воронежѣ и Митавѣ существуютъ небольшіе пріюты для идіотовъ. Въ Москвѣ имѣется пріютъ для идіотовъ и эпилептиковъ на 40 чел., существующій на благотворительныя средства. Кромѣ того въ Москвѣ, при Троицкой больницѣ для хронически-больныхъ женщинъ, существуетъ отдѣленіе для эпилептичекъ всѣхъ возрастовъ, начиная съ 12 лѣтъ. Наконецъ, при Московской Земской психіатрической больницѣ въ с. Мещерскомъ содержится 10 идіотовъ-дѣтей на пожертвованный капиталъ. Вотъ то немногое, что сдѣлано въ Россіи для прирѣвніи идіотовъ и эпилептиковъ. А между тѣмъ число этихъ несчастныхъ у насъ очень велико. По статистикѣ В. И. Яковенко для Московской губ. (кромѣ г. Москвы) на 10 тыс. населенія приходится 125 тупоумныхъ, идіотовъ и эпилептиковъ. Почти къ такимъ же результатамъ пришли д-ръ Бѣляковъ и д-ръ Кашенко, которые пытались добыть подобныя же статистиче-

скія данныя для Петербургской и Нижегородской губерній. Такимъ образомъ изъ этихъ больныхъ у насъ призрѣваются лишь единицы, а требуютъ призрѣнія десятки тысячъ. Такое ненормальное положеніе дѣла давно уже обратило на себя вниманіе и не разъ побуждало интересующихся судьбой этихъ несчастныхъ поднимать свой голосъ въ ихъ защиту. Объ этомъ писали и говорили проф. Ротъ, д-ръ Россолимо, д-ръ Корниловъ (и въ самое послѣднее время проф. Ковалевскій; реф.). Авторъ также имѣлъ цѣлью своимъ докладомъ лишній разъ обратить вниманіе общества на этотъ первостепенной важности и давно назрѣвшій вопросъ—о призрѣніи идиотовъ и эпилептиковъ, оставляемыхъ въ настоящее время на произволъ судьбы. Что касается г. Москвы, то здѣсь вопросъ о призрѣніи идиотовъ и эпилептиковъ вступилъ, повидимому, въ тотъ періодъ, когда вполне можно рассчитывать на его разрѣшеніе въ самомъ благоприятномъ смыслѣ. Известно, что г-жа Медвѣдникова завѣщала Московскому городскому самоуправленію крупную сумму въ 600 тыс. рублей на постройку и оборудованіе больницы для идиотовъ и эпилептиковъ на 80 кроватей. Авторъ высказываетъ увѣренность, что Московское городское управленіе, всегда сочувственно относящееся къ подобнымъ благимъ начинаніямъ, присоединитъ къ этому пожертвованію и свои средства и такимъ образомъ поставитъ начатое доброе дѣло на прочную почву. Въ заключеніе авторъ указываетъ на то, что дѣло призрѣнія идиотовъ и эпилептиковъ въ Москвѣ является дѣломъ, не терпящимъ отлагательства, и потому совѣтуетъ Городскому Управленію снѣшить строить лечебницу на ту сумму, какая имѣется въ данное время.

*Б. Воротынский.*

*Ernst Kurz und Emil Kraepelin. Ueber die Beeinflussung psychischer Vorgänge durch regelmässigen Alkoholenuss.— Psychologische Arbeiten herausgegeben von Emil Kraepelin. 3 B., 3 H., S. 417. Leipzig. 1900.*

Въ этой интересной работѣ авторы зацѣлись цѣлью изучить вліяніе ежедневнаго потребленія *среднихъ* дозъ алкоголя на интеллектуальную производительность (*Leistungsfähigkeit*) человѣка. Опыты производились на двухъ лицахъ.